

大力培育“专精特新”企业 提升制造业核心竞争力

——市政协十三届二次常委会会议发言摘要

▶ 编者按

8月24日召开的市政协十三届二次常委会会议上,民盟南通市委、农工党南通市、致公党南通市委,海安市政协、如皋市政协和国家级“专精特新”企业代表进行了大会发言,现将有关发言予以摘登。

吴明君代表民盟南通市委员会发言建议:

一、强化区域协同,鼓励企业提升自主创新能力。抢抓长三角一体化发展机遇和政策红利,加速推进长三角科技、人才、项目等资源向我市集聚。主动为企业牵线搭桥,支持有发展潜力的规模工业企业与行业领军企业、高等院校、科研机构共建创新发展攻关联盟。主动对接产业链供应链配套企业,加快突破卡脖子的核心要素制约,特别是围绕生物医药、新材料、关键零部件等优势产业链,推动产学研结合,为企业发展注入持续发展动能。

二、推动数字赋能,助力企业突破发展瓶颈。加大信息技术基础设施投入力度,加快打造“智改数转”集聚区、数据中心产业园等载体。搭建“服务商+科研院所+应用单位”协同运作平台,为广大中小企业发展提供个性化的数字化转型服务。持续完善覆盖企业发展全生命周期的“众创空间—孵化器—加速器—产业园”孵化链条。

三、坚持政府引导,分级分类建立梯队培育体系。加快培养一批精耕细分市场、成长性好、带动力

市政协常委林峰代表致公党南通市委员会发言建议:

一、围绕“产业链”打造“人才链”,促进产业、科技、人才融合。围绕市领导挂钩的16条优势产业链,建立以产引才、以产促才、产才融合的良性格局,依托全省智慧就业云平台等载体,通过地图、数据、表格等形式展示我市重点产业人才需求情况,积极对接海内外高校和科研院所,建立产业人才工作智库,在打造全产业链人力资源产业上有新突破。大力开展产学研合作集聚引培人才,增强企业与高校院所的黏性,在此过程中不断完善产业人才智库,以人才科技赋能“专精特新”企业发展,促进企业转型升级。

二、搭建平台载体聚能,培育科创发展新引擎。以南通创新区、高新区等园区为主体,市县、园区联动,加大科研院所、新型研发机构招引培育力度。积极开展国家级留学人员创业园实体化运作,并向上争取获批更多留学生创业平台;整合国家级博士后

政协委员张元健代表如皋市政协发言建议:

一、强化顶层谋划。着力将产业龙头企业、高新技术企业、优势成长企业、科技型中小企业、“四新”类企业为培育主体,建立专精特新“小巨人”动态培育库,推动实施“企业创新发展、技术升级、管理提升、品牌打造、市场建设、专业服务、金融扶持、集群打造”等八项工程,在更大程度上引导企业将产品做到专业化、精细化、特色化、新颖化。系统分析本地区、本部门的特色优势,有针对性地开展人才招引和项目招引工作,在产业链上拓下延上做足文章,在人才倍增上动足脑筋。

二、强化系统推进。围绕全省13个先进制造业集群50条重点产业链,明确其中拥有扎实产业基础的优势产业链予以重点推进,并发挥龙头骨干作用。将产业园区建设作为专精特新“小巨人”企业集聚发展的重要载体,加大园区整合,创造性开展“主功能区+一般乡镇”园区共建,进一步完善配套服务,集聚产业资源。对纳入市级培育库企业实行融资风险分担机制,担保贷款发生的损失风险由市财政、融资担保机构、合作银行分别按比例共同承担;完善重点项目用地保障机制,常态化为企业实行



政协委员冯俊代表农工党南通市委员会发言建议:

一、以自身建设为支撑,完善企业标准建设机制。梳理现有标准,对现有企业标准数量、实施有效性、存在问题及原因进行深层次分析。优化管理流程,畅通企业标准反馈渠道,做到企业标准与生产实际实时互动,确保企业标准建设管理落到实处、产生实效。注重加强对企业标准制修订的全过程科学指导,不断提升企业生产科学化水平。搭建人才梯队,专家委员会负责开展企业标准的审定、论证等工作;专业管理团队负责企业标准的制定、修订与监督;标准执行者按照企业标准要求具体操作落实。

二、以发展阶段为导向,提升企业标准竞争实力。在创新型中小企业发展阶段,注重培育核心产品优势。建立涵盖设计、生产、管理、运营、服务全流程标准体系,制定完善相关标准,保证产品质量和企业生产运营稳定性。参与产品相关地方标准和团体标准研制工作,为参与国家或行业标准化活动奠定基础。开展标准化良好行为企业创建

工作,通过科学、系统、持续的标准化工作,提升企业生产、经营和管理水平。在“专精特新”中小企业发展阶段,注重提升核心产品竞争力。主导制定产品相关团体标准,加快科研成果转化速度和走向市场步伐,有效整合团体中各企业的资源与研发力量。参与国家标准或行业标准研制工作,提高企业在行业与市场的知名度。申请加入相关领域省(市)级标准化技术委员会,开展省(市)级标准化试点创建工作,围绕产业链进一步提升优化产品标准。在“小巨人”企业发展阶段,注重放大行业影响力。主导制定相关国家标准和行业标准,掌握行业话语权。申请承担行业领域相关国家标准化技术委员会,联合上下游企业制定全产业链标准体系,推动标准实施与持续改进。开展国家级标准化试点创建,形成更多可复制模式在行业推广。参与国际国内标准化活动并主动发声。企业可根据自身情况,适时申报标准创新贡献奖、工信部“百项团标”应用示范、企业标准“领跑者”等奖项,不断提升行业影响力。

政协委员李春旺代表海安市政协发言建议:

一、加强顶层设计,形成全市一盘棋的领导机制。由市政府主要领导任组长,相关部门和县(市、区)负责人为成员,对照国家、省有关申报条件,研究制定推进措施、考核办法、奖励政策等;定期分析全市培育工作推进情况,对接上级相关部门。将全市具备培育潜力的企业纳入后备企业库,分类别、分层次加强指导、辅导,保持培育工作的延续性和实效性。进一步优化对“专精特新”企业的财政奖励扶持政策,县(市、区)同步加强配套;政府设立创投基金,重点投向“专精特新”入库后备企业;市县联动,协调金融机构,普惠金融项下的“苏科贷”“小微贷”等产品向“专精特新”入库后备企业开放。

二、加大统筹力度,形成全市一盘棋的协同机制。打通阻碍产业匹配的人口。由市级职能部门牵头,抓住工信部86项重点领域新材料大类中的“高效能纤维及制品和复合材料”等细分领域与纺织、化纤类产业吻合度相对较高的有利条件,统筹组织企业开展联合技术攻关,提高产业匹配,打通申报人口。破除市域市场隐形保护壁垒。在全市建立公平

统一的大市场,做到协同培育,让有潜力的企业尽快在市域内做大做强,争取早日进入“专精特新”企业行列。拓宽市财政奖励惠及面,按照一定比例,将县(市、区)“专精特新”企业纳入政策扶持体系。

三、强化行政推动,形成全市一盘棋的推进机制。探索建立产业发展区域统筹管理平台,统筹全市产业发展,构建“准入一把尺、规划一张图、资源一个库、开发一盘棋”的产业统筹发展新格局。完善导向型招商和技改投入机制,引进一批产业层次高、带动力强的重大项目;对照工信部制造业单项冠军重点遴选领域,瞄准一批科技含量、产业匹配度高的企业,做大做强“专精特新”后备企业。通过智改数转和平台服务双翼赋能,引导优质企业分层级进行智能化改造升级,打造区域全产业链、制造全流程、产品全生命周期管控的工业互联网标杆,培育工业互联网融合创新示范企业;发挥各类综合检验检测中心国家级中小企业示范服务平台引领作用,打造集科研、检测、培训等于一体的综合服务体系。

马海冬代表南通新帝克单丝科技股份有限公司发言建议:

一、强化政策支持。实施中小企业成长工程,推行“一企一策”跟踪服务,严格筛选把关,通过市县联动培育,协助成长性好、创新能力强的优质企业,找准转型方向,突破发展瓶颈;进一步完善科技园区、工业园区等载体的科技孵化功能,提高园区的科技配套服务能力和平;支持优质企业走资本化路线,输送更多创新型中小企业上市融资。加大产业政策支持力度,尤其要完善减税降费手段,落实研发费用加计扣除政策,在企业研发、投融资、科研人员工资等方面提供更多税收激励;加大知识产权保护力度,切实保护企业协同创新成果。

二、优化数字服务。鼓励南通本土龙头企业输出自身的“智改数转”经验和系统,通过现有

产业链服务平台和联盟、协会等智库,用普惠、低成本的方式促进产业链中小企业数字化转型;着力建好重点行业“专精特新”中小企业网络平台,通过大数据提升企业市场分析能力,提高市场敏锐度。

三、推进协同创新。基于中小企业实际条件,应善于利用和整合外部资源,与行业龙头、产业链上下游协作配套,促进大中小企业融通发展。对于优质科技型企业,可考虑与龙头企业共享实验室、大型仪器设备等科研资源,根据市场需求和产业链分工,联合开展技术革新和产品研发,促进中小企业在优势赛道厚积薄发,打造细分行业的拳头产品,为有效打通产业链断点、堵点提供可能。

顾京君代表南通振康焊接机电有限公司发言建议:

一、“专精特新”是解决“卡脖子”技术难题的“利器”。目前我国已建立相当完整的产业体系,但其中绝大多数是可复制、可模仿的技术,在产业链关键环节缺少一批创新能力和竞争力强的自主品牌领军企业,很容易被“卡脖子”。而产业链中被“卡脖子”的某些关键产品、核心技术、重点环节,往往由“专精特新”企业提供。因此,培育更多“专精特新”企业,成为突破关键核心技术、解决“卡脖子”技术难题的“独门绝技”和必由之路。

二、培育“专精特新”企业,必须把握好快速发展与耐心坚守的关系。培育专精特新“小巨人”企业,需要把“快”作为首要条件,能迅速捕捉新需求、发展

新技术、研发新产品,使企业始终充满创新活力和勃勃生机。要加强人才的引、育、留、用,充分挖掘人才潜力,在保障好待遇的同时,更要弘扬好企业文化,帮助他们树立远大目标,增强使命感和成就感。要持续加大投入,高科技产品的研发往往需要5年以上,如果没有坚持,就很难有强势的产品。要有“十年磨一剑”的精神,坚守实业、深耕主业,在创新上舍得投入,在研发上肯下功夫。要营造良好的营商环境,“专精特新”企业的培育需要自身的坚守与毅力,也需要外部的包容与扶持。建议政府在金融、土地、财税、研发等方面加大支持力度,注重“精准滴灌”,为企业奔向“专精特新”行列厚植成长沃土。